

延续中华文脉 助力全面小康

——公共文化服务赋能新时代美好生活

奋斗百年路 启航新征程

神州巡礼

从浙江“农村文化礼堂”、安徽“农民文化乐园”、江西“农家书屋+电商”等创新实践打造农民精神文化空间,到诸多公共文化机构疫情期间“闭门不谢客、服务不打烊”,让足不出户的人们相聚在“云端”,新时代公共文化服务体系更加健全、供给日益丰富、品质不断提升,延续中华文脉,助力全面小康,赋能美好生活。

弘扬时代正气

近日,“伟大征程 时代画卷——庆祝中国共产党成立100周年美术作品展”在中国美术馆拉开大幕,大美丹青展现百年光辉历程。

为庆祝建党百年,全国各地公共文化服务单位举办形式多样的红色主题活动,传承红色基因,提振精神力量。山东临沂市博物馆举办“沂蒙红色文化展”,广西柳州市群众艺术馆开展红色经典音乐和美术作品赏析,山西太原市图书馆推出马克思书房“党史公开课”……

弘扬时代正气,培育时代新人。在陕西安康,新民风建设引领乡村公共文化服务创新发展,几年来摆酒席减少三分之二,“人情份子”下降七

成。在福建福安,旧民居变身文明实践“新课堂”,常态化开展理论宣讲、教育培训、文艺演出和民俗展示等活动。

近年来,结合决战决胜脱贫攻坚、推动乡村振兴和新时代文明实践中心建设,各地加快完善基层公共文化设施网络,并整合村史馆、戏台、非遗传承所、文体广场等资源,建设兼具人文性、功能性、开放性的新型社交空间,将公共文化融入百姓日常生活。

截至目前,全国累计建成村级文化中心57万多个。甘肃“乡村大舞台”、湖南攸县“门前三小”(小广场、小书屋、小讲堂)等创新实践接地气、旺人气、正风气,广受群众好评。

拥抱诗和远方

广东乳源地处粤北山区,被誉为

“世界过山瑶之乡”。

推动公共文化与全域旅游深度融合,让这里的风景更值得品味——在景区、酒店、民宿等嵌入粤书吧、风度书房、稻香书斋等特色阅读空间,“诗与远方”完美结合;在景区开展过山瑶民俗文化展示、展演,在特色旅游村植入非遗传习课堂,观光型旅游点成为瑶族文化体验点……

2020年,文化和旅游部在全国遴选了172家公共文化与旅游融合发展试点单位,推动公共文化服务进景区景点、旅游宣介服务进公共文化机构,打造主客共享的文旅空间。

不久前,位于云南大理的沙溪白族书局获得“年度最美书店”称号。从安徽黟县碧山书局、浙江桐庐云夕图书馆,到福建屏南水田书店、云南大理沙溪白族书局,总店设在江苏南京的先锋书店把分店开进乡村,惊艳了居民、吸引了游客。在一篇碧山书局的游记中,有游客写道:“第一次来碧山,发现自己在城市被钝化的五感突然复活了。”

文化旅游深度融合,留住老建筑、老手艺,增添新内涵、新风景,酿出新时代的新乡愁。

共享云端盛宴

上海图书馆推出疫情防控新常态、免费电子书单、微讲座等系列资源

合集;国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式;成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训,手机摄影、中国山水画、藏族舞等精品课程的学习名额被一抢而空……疫情期间,公共图书馆、文化馆、博物馆等文化场馆纷纷开启“云端”模式,推出安全便捷的在线服务。

据统计,2020年疫情防控期间,各地博物馆推出2000余个线上展览,吸引超50亿人次浏览。

各地公共数字文化服务的创新实践,使得宅家“云观展”“云学习”成为文化生活新方式,也为公共文化服务提供了新启示新方向。

数据显示,近年来公共图书馆、文化馆数字资源量和网站、移动端点击量的增长速度,要远远高于藏书量、到馆人次、举办活动场次等传统服务指标,并且有加速增长趋势。

不久前出炉的《“十四五”文化和旅游发展规划》绘就未来五年公共数字文化建设施工图:推广“互联网+公共文化”,推动数字文化工程转型升级、资源整合,统筹推进智慧图书馆、公共文化云服务体系建设。大力开展云展览、云阅读、云视听,推动公共文化服务走上“云端”“指尖”。

记者 周 玮
新华社北京电

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

奋斗不息 以身许国

——载人深潜英雄集体、中国船舶集团第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体



中国船舶集团(原中船重工)第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体。新华社发

浩瀚海洋蕴藏着无尽宝藏。在我国加快建设海洋强国的征程中,涌现出一大批奋斗者,他们勇攀高峰、锐意攻关,他们无惧风险、百折不回,他们舍生忘死,以身许国。载人深潜英雄集体、中国船舶集团(原中船重工)第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体是他们中的杰出代表。

2020年11月10日,马里亚纳海沟,载有3名潜航员的“奋斗者”号成功坐底,下潜深度达10909米,创造了中国载人深潜新纪录,达到世界领先水平。

从“蛟龙”号,到“深海勇士”号,再到“奋斗者”号,向深海进军,中国起步虽晚,却迎头赶上。

一个大浪打来,在作业的黄群和姜开斌被卷入海中;剩下的人和平台上的人员一起营救,又一波大浪打来,又有人落水。各方紧急施援,4人先后被救起,而黄群、姜开斌和宋月才,壮烈牺牲。勇士们用自己的生命,保住了平台。

“只有奋斗的一生才称得上幸福的一生”“牢记使命,勇于担当”“随时准备为党和人民牺牲一切”……英雄生前留下的手书催人泪下、感人奋进。

他们用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格,用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言,激励着无数人坚定理想信念,投身到中华民族伟大复兴的壮丽事业之中。

记者 张 泉

据新华社北京6月23日电

四部门出台意见 深化供销合作社改革

据新华社北京电 (记者侯雪静)中华全国供销合作总社、中央农办、人民银行、银保监会等四部门日前联合出台《关于开展生产、供销、信用“三位一体”综合合作试点的指导意见》。意见明确,到2023年6月底,打造若干具有示范引领作用的“三位一体”试点单位。试点工作自2021年7月正式开始。

意见提出,要培育实施载体,大力推进基层社改造,真正将基层社办成管理民主、运行规范、以农民社员为主体的综合性合作经济组织;完善服务功能,强化完善流通服务,引导推动基层社继续做好农资、日用品供应和农副产品收购服务,开展农资集采和产品统售,进一步强化流通功能;积极拓展生产服务,支持基层社开展土地托管、代耕代种、联耕联种、机播机收、统防统治等农业生产性服务。

京沪高铁运营10年 已载客13.5亿人次

据新华社北京电 (记者樊曦 丁静)记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,京沪高铁将于6月30日迎来运营10周年。10年间,京沪高铁累计安全运送旅客13.5亿人次。

据京沪高铁公司党委副书记严佐魁介绍,京沪高铁沿线7省市经济发达、人口稠密,所经区域人口占到全国26.7%,所经24座城市中城区人口100万以上的有11座。

“在旅客发送量最高峰的2019年,京沪高铁年客运发送量达到2.1亿人次,以我国高铁3.7%的营业里程完成了我国高铁9.3%、全国铁路6%的旅客发送量。”严佐魁说。

在受到疫情影响的2020年,京沪高铁年运量也达到了1.3亿人次。10年间,京沪高铁单日开行旅客列车最高达到666列,单日最高发送旅客达到79.8万人次。

苏州抢救性保护 工商业历史档案

据新华社南京电 (记者刘巍巍)记者从22日江苏省档案学会在苏州举行的学术研讨会上了解到,自2021年5月起,苏州市档案馆所属苏州市工商档案管理中心对馆藏纸质档案实施抢救性保护脱酸工程,用先进科技促记忆长留。

苏州市档案部门所藏的工商业纸质档案,涵盖地契、房契、账簿、意匠图、工商业样品等,具有丰富的历史文化价值。

苏州市档案馆研究馆员卜鉴民说,实施抢救性保护脱酸工程,有力推动了苏州档案原生性保护工作。

“红色档案必须保留原件。”武汉大学教授、国家古籍保护专家委员会委员、中国古籍保护协会理事刘家真说,红色档案的重要文献价值、不可复制、无可替代等特性,决定了其实施脱酸技术保护时必须采用经过时间和实践证明最安全的技术,“这直接关系到红色文献原件的安全”。

意见明确,学徒培养目标以符

由浙江省农村水利管理中心及海宁市水利部门共同推进实施的上塘河灌区续建配套与节水改造项目于5月下旬正式开工。该项目建成后将新增粮食生产能力237万千克。同时,海宁上塘河灌区项目还将依托现代化物联网技术、云技术、大数据技术和软件应用技术,把治水工作与数字信息技术等先发优势相结合,建设“可控、可测、动态”的“智慧化”灌区,积极推进水利建设高质量发展。

上图:从空中俯瞰海宁市周王庙镇的新塘河支浜,远处是钱塘江。

下图:6月23日,挖掘机在海宁市长安镇的天明港灌渠边作业。

新华社发

宁夏银川推行食安封签给外卖上“保险”

新华社银川电 (记者马丽娟)近日,记者从宁夏银川市市场监督管理局获悉,银川市正在全市推行食安封签,要求商户出餐时在外卖包装上使用一次性封签,避免配送过程中食品受到污染,保证食品安全。

据了解,目前银川市市场监督管理局已安排美团、饿了么两家外卖订餐平台印制外卖封签800万份,逐批分发到各入网餐厅,计划6月底前实现入网餐厅外卖封签全覆盖。

下一步,宁夏将督促各入网餐厅具备自行打印加装封签的能力,

并鼓励食安封签个性化;督促美团、饿了么两家平台严把入网餐厅标准,要求新接入外卖订餐平台的餐厅务必具备加装食安封签的能力。六、七月过渡期后,消费者可对未加贴封签的外卖食品拒收,从而倒逼商户在出餐时自行加贴封签。

为建立奖励激励机制,鼓励企业建立学徒奖学金、师带徒津贴,制定职业技术技能等级认定优惠政策,畅通企业间流通渠道。

2018年起,人力资源社会保障部、财政部两部门在全国30个省市区全面推进企业新型学徒制。2019年,《职业技能提升行动方案(2019—2021年)》明确要求三年培训100万新型学徒。

人力资源社会保障部数据显示,2019年至2020年,全国已累计培养企业新型学徒超80万人。

我国全面推行中国特色企业新型学徒制

新华社北京电 (记者姜琳)记者22日从人力资源社会保障部获悉,近日人力资源社会保障部、财政部、国资委、中华全国总工会、全国工商联印发意见,部署全面推行以“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”为主要内容的中国特色企业新型学徒制。

这份《关于全面推行中国特色企业新型学徒制 加强技能人才培养的指导意见》要求,中国特色企业新型学徒制以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招用和转岗等人员为主要培养对象,发挥企业培养主体作用,推行培养和评价“双结合”,企业实训基地和院校培训基地“双基地”,企业导师和院校导师“双导师”培养模式。

意见明确,学徒培养目标以符

合企业岗位需求的中级工、高级工及技师、高级技师为主。培养期限为1年到2年,特殊情况可延长到3年。各类企业可采用举办培训班、集训班等形式,采取弹性学制和学分制等管理手段,按照“一班一方案”开展学徒培训。

意见强调,要完善经费补贴政策,对开展学徒培训的企业按标准给予职业培训补贴,补贴资金从职业技能提升行动专项资金或就业补助资金列支。

补贴标准由各市(地)以上人力资源社会保障部门会同财政部门确定,学徒每人每年的补贴标准原则上5000元以上,并可结合经济发展、培训成本、物价指数等情况定期调整。

要健全企业保障机制,学徒在

河南信阳: 跨京广铁路斜拉桥成功转体



6月22日,由中铁大桥局承建的河南省信阳市跨京广铁路斜拉桥成功转体。转体主梁总长291米,总重量达1.96万吨。图为跨京广铁路斜拉桥转体施工场景(无人机照片)。

山东即墨:校园“菜园”田管忙



位于山东青岛即墨区的青岛蓝谷高新区东皋埠小学在校园里开辟了占地4亩的小菜园,给每个班级划分一块“责任田”。学生在老师的指导下种植马铃薯等农作物,通过种植和收获,体会劳动的艰辛和快乐。图为学生6月22日在“责任田”里收获马铃薯。

新华社发